

ELŐFIZETÉSI ÁRAN:

A kiadóhivatalban átvéve:	
Egész évre	18 kor.
Negyedévre	4 "
Helyben háskos hordva:	
Egész évre	20 kor.
Negyedévre	5 "
Videkre postán szállítva:	
Egész évre	24 kor.
Negyedévre	6 "

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétbe és
szombat utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Apáczai-utca 2.

A szerkesztőség köziratok visszaszedésére
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Működésének és hirdetésének
kiadóhivatalhoz intézendők.

Helyes szám ára 3 fillér.

NAGYVÁRAD, okt. 22.

Költségvetésünk.

Milliárdos költségelőirányzatról fog tárgyalni megint a képviselőház.

Legelembb gazdálkodási elv az, hogy ne költsünk többet, mint a mennyi telik s ha bőven költekeztünk egyik évben, huzzuk össze magunkat a másikban.

A tavalyi költségvetésben szép meglepetések voltak, elköltött, bár előre nem engedélyezett milliók miatt s most megint újabb milliókat akarnak költségvetésünkbe állítani.

Pedig már most sem a jövedelmek feleslegéből kerül össze a költségvetés, hanem ugyancsak mélyen nyul belé, különösen az elviselhetlen föld és fogyasztási adó által a megélhetéshez szükséges jövedelmekbe.

A nemzeti tőkét fogyasztja már a költségvetés, nem a tőke kamatait.

Veszélyes, sőt végzetes ez a helyzet.

Ime a hatalmas Anglia a legutóbbi háboruja alkalmával kénytelen volt sok száz millió póthitelt venni igénybe és új adónemekkel segíteni a kincstár ürességén.

Ott sikerült, mert lehetett.

Nálunk nem volna lehetséges, mert a földtől kezdve az ebekig minden meg van már adóztatva a börzén kívül, mely azonban ne nyulj hozzám virág.

Hadseregünket akarják kiegészíteni s e célból előbb új hajókat és ágyukat, most pedig hozzá újabb pár ezer katonát kívánnak.

A háboruhoz pedig nem is annyira katona, mint pénz kell s pénztelen hadsereg meg van verve, már a mozgósítás pillanatában.

Az angol-búr háboruból ne csak azt a példát vegyék politikusaink, hogy ezután ne löjjenek egyszerre a katonák, hanem rendes célzás után ki-ki kellő időben, hanem azt különösen, hogy ez a háboru piaczért vivatott, a mi költség elment a piacz megszerzésére, azt bőven meghozza majd a piacz forgalma.

Angliának minden háboruja azért folyik, hogy jó helyet találjon újabb boltok számára.

A mi hadseregünk elég arra, hogy legalkalmasabb piaczokat, a Balkán-államokat biztosítsa nekünk, még azon esetben is, ha e közben az olasz szövetségnek érdekkörünkbe ütött orrára kellene is koppintani. Szerezze meg diplomáciánk ezeket a jó piaczokat nekünk, tegye lehetővé az állam, hogy el is foglalhassuk, akkor lehet beszélni újabb pénzbeli áldozatról, mert ezt az áldozatot az idegenből beözönlő pénz fogja fizetni.

A pénzügyi költségvetést ma nyújtotta be a miniszter a szokásos formában, félő, hogy a tárcza tárgyalása is el fog mulni a szokásos formában, sok beszéddel, kis haszonnal.

Nyilatkozat a Mangra-ügyben

Néhai Goldis József aradi gör. kel. püspök halála, s helyére Mangra Vazul nagyvárad gör. kel. püspöki helynök megválasztása óta tudvalevőleg nap mint nap heves támadá-

sok jelentek meg a hazai sajtó egy részében Mangráról és más előkelő román férfiakról, kik a zsinat választó gyűlésén elősegítették Mangra győzelmét. Es e támadó cikkek mindig úgy jelentek meg a lapokban, mintha azok az aradi román értelmiség meggyőződésének kifejezői lettek volna, s a román intelligencia óhaja volna Mangra aradi püspökké választásának megsemmisítése.

Erre a kényes ügyre vonatkozólag nyilatkozatot olvasunk az »Arad és Vidéke« tegnap számban, melyben az aradi román értelmiség a reá vonatkozó vád ellen tiltakozik és biztosítja Mangrát tiszteletéről és nagybecsüléséről. A nyilatkozat érdekesebb s egyszersmind befejező sorai a következők: »Nemcsak Mangra Vazul választott püspök személye iránt érzett tiszteletünk és nagybecsülésünk kifolyólag, de az olvasóközönséggel szemben is tartozó kötelességünknek tartjuk ezennel kijelenteni, hogy mi alólítottak, mint az aradi román értelmiségnek tagjai és a gör. kel. román egyház hívei az említett alaptalan közleményekkel nemcsak, hogy szolidaritást nem vállalunk, de az igazság és jó erkölcsök nevében kérjük a tisztelt hazai sajtót, hogy hasonló, a tisztességet és becsület mélyen és méltatlanul sértő közleményeknek jövőre tért ne engedjen.«

A nyilatkozatot, élén Papp J. János protosyncellel, ötvennégyen irták alá.

TÁJÉKOZTATO.

Okt. 26. Szigligeti-társaság ünnepélye: d. e. 11 órakor felolvasó ülés a Kereskedelmi Csarnokban; déli 1 órakor disztribúció a Fekete Sasban; este fél 8-kor disztribúció a Szigligeti színházban.

A „TISZÁNTÚL” TÁRCZÁJA.

Ideál.

Irtá: Ulferth József.

(Vége.)

A hadnagy barátságosan fogadott. M. szövegem jött elem s mintegy mulattatni látszott az én komoly fellépésem, amint délutáni viselkedésemet hideg, udvarias szavakkal kimenttettem.

— Ezzel tehát be van fejezve az ügy — mondá jókedvűen. Nagyon sajnáltam volna, ha oly komolyan veszi az én ostoba vicczemet. De lássa, én őszinte voltam önhöz, nem lenne maga is olyan én hozzám? Ugy-e, nem a maga jószántából jött ide én hozzám?

— Nagyon sajnálom, ha feltételezi rólam, hogy becstelenségekben akárkitől is befolyásolni hagyom magamat. Ugy látszik...

— Nono, csak semmi heveskedés. Magam sem tudom, honnan jött az az eszmém, hogy talán a szép asszony keze működik a dologban. Dehát, hagyjuk ezt a tárgyat, mert amint látom nem kellemes önnek. Majd tapasztalni fogja maga is még, hogy milyen hamisak azok az asszonyok. Az ember sohasem bizhat bennök.

— Kivételek azonban mindenütt vannak, s ezt nem szabad felednünk. De úgy látom már nagyon is igénybe vettem türelmét. Jó éjszakát.

Az ajtóig kikisért. Midőn leértem a lépcsőn különös zajt hallottam felülről s közvetlen rá egy ajtócsapást.

Mintha a hadnagy kacagott volna.

II.

Két esztendő távollét után kerültem ismét haza. Hivatalos kiküldetésben jártam s már szinte vágytam az egészségtelemből, de mégis kényelmesebb városi élet után.

A vasuton összetalálkoztam az orvosnövendékekkel. Most már kórházi segédorvos volt s első dolga volt megígérni, hogy olyas valamit mutat meg a kórházában, ami engem is fog érdekelni.

Másnap felkerestem. Ezenesen az elmebetegek osztályába vitt. Egy szerencsétlent éppen akkor igyekeztek megfékezni az ápolói. A hatalmas természetű ember ereje azonban nagyon kétségessé tette a küzdelem kimenetelét.

— Miféle rendetlenség ez megint? fordult feléje szigorú tekintettel az orvos. Nem megígértem, hogy üzenetet hozok a feleségétől, ha jól viseli magát. Most büntetésből nem mondok semmit, csak majd holnap. Természetesen ha nem csinál semmi galibát.

A beteg azonnal meghunyászkodott. Szótlanul követte a szolgákat.

— Nos ráismert? kérdő tőlem a beteg távozása után.

— Megfoghatatlan hogy került ez ide, s hogy hol van a felesége, feleltem alig tudva erőt venni borzalmas meglepetésem.

— Azt hiszem ha az elsőt elmondom, a másodikat könnyen kitalálja. Tehát a szép asszony férje, alig fél évvel hogy ön elkerült tőlünk, erősen meghűtötte magát egy mulatságon, melyre természetesen a felesége kedvéért ment el, s fejtituszt kapott. A baj rohamosan terjedt s nem lehetett megfékezni. Az asszony is hűségesen ápolta amíg a betegség meg nem támadta a beteg agyát s el nem homályosult az elméje. Ezt már nem bírta ki. Behozatta ide az urát körülbelül már egy éve. Ő pedig, — de hisz ezt már bizonyára kitalálja.

— Nem sejtem, hogy mi történt vele. Tán ő is...

— Megszökött a huszárhadnaggyal s hogy jól érzi magát azt bizonyítja, hogy még egyszer sem látogta ta meg az urát. Mi meg örülünk ennek, mert legalább van egy biztos fegyverünk a beteggel szemben. De igazán nem hittem volna, hogy ne találja ki. Hiszen ez csak logikai következménye az előbbinek. Mit csináljon egy viruló szép asszony, egy örült férj oldalán?

Sietve búcsúztam, nehogy észrevegye elérzékenyülésemet. Nem akartam bevallani, hogy mennyire fáj az nekem, ami előtte a jelen esetben nem volt más, — csak logika...

ORSZAGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

Budapest, okt. 22.

A megfenyegetett kormánypárt.

Széll Kálmán akárcsak valami szigorú tanár a hanyag diákokat, energikusan megfenyegette tegnap a kormánypárt hivatalos esti lapjában a kormánypárttagjait, a miért a legutóbbi ülésen a függetlenségi pártnak sikerült a Ház határozatképtelenségét konstatálni. A kormányelnök rosszaságát elkerülendő, ma ugyancsak nagy számban jöttek el a jobboldali honatyák, bizonyosságot téve, hogy ők hallgatnak az intő szóra. De egyéb okból is népes volt a mai ülés: mára volt kintüve Lukács László pénzügyminiszter expozéja.

A míg azonban erre rá került a sor, előbb epizódszerűen játszódtott le annak a váratlan incidensnek, melylyel az ellenzék legutóbb délután félőtig húzta ki az ülést.

Vita a hétfői névsorolvasásról.

Negyedtizenegykor nyitotta meg Apponyi elnök az ülést.

Az elnök több bizottság megalakulásáról tett jelentést, majd a főrendiház elnökének több átíratát mutatta be, majd bejelentette, hogy a múlt ülés végén névsorolvasás lévén, a házszabályok 259. §-a szerint most föl kellene olvasatnia a távolvottak névsorát. Ehez azonban Szüllő Géza képviselő kíván előbb hozzászólni.

Szüllő Géza: A múltkorai ülésen megtörtént, hogy a házszabály 259. §-a szerint délután négy órakor elrendelték a névsorolvasást. A 259. §-nak alkalmazása szerinte illegitim volt. Mert a képviselőház szabály szerint 10—2-ig ülészik. Visontai interpellációja 3-ig tartott. Ezután a miniszterelnöknek már nem lett volna szabad beszélnie. (Helyeslés a baloldalon.) Igaz ugyan, hogy a házszabályok szerint a miniszterelnök bármikor beszélhet. De ez a »bármikor«: csak az ülés tartamára vonatkozik, az ülés pedig csak 2-ig tart. Minthogy pedig az ilyen tulbezárlésekkel a legerősebb ellenzéknek is lehet fárastani, mondja ki a képviselőház a maga érdekében, hogy a képviselőházi ülés záróján jóval túl történt névsorolvasás érvénytelen s a névsort a jegyzőkönyvből törölje ki. (Helyeslés a baloldalon.)

Tizenhat lyuk egy fülön.

Irtá: K—y Ander.

Ha a címet látja kedves olvasóm, bizonyára legsötétebb Afrikára gondol, a hol az orrok és fülek keresztül lyukgatása a feltűnő szépségek sorába emeli a Nyiancaza tó környéki jámbor halandót. Ki így felékitve bársony fekete pofája elfintorításával vigyorogva, — viaszalmas léptekkel indul a sárkányhók tömkelegébe, szépségén k teljes tudatában szédítő pillantásokat vetve a wigwamhölgyek csoportja felé, kik egy sokat ígérő lapos pis'antással hódolnak a deli legény rártarti tetszelgésének.

Nem — óh nem! Egész más! . . . P—y B. ur ez esetben a deli legény ki a költő szavai szerint:

Gondolt merészet
És nagyot!
Fegyvert ragadott
És durrogott!
Mint hajdanán
Nagy-Idán
A cigány!

E fegyvertény dicsőségéhez képest a titáni harcok valóságos kurtakorcsmai verekedések; kslappal. Diána istennő kegyelje P. ur a leg-ritkább szerencsével egy árva tapsi füles nyulnak lyukgatta tizenhatodiziglen keresztül két lövéssel a bal fülét. Tejesen megvagyok győződve, hogy még többször is lölt volna, ha

Széll Kálmán: Arra, hogy neki háromnegyed 3-kor már nem lett volna szabad beszélnie, az a megjegyzése, hogy ő a Háztól engedelmet kért előbb s így a ház engedelmével beszélt. (Ellenmondás a baloldalon.) Az ellenzékét ő nem akarta kifárasztani.

Thaly Kálmán személyes kérdésben szól, mert ő kérte volt hétfőn a házszabályok alkalmazását. A miniszterelnök ékesszólását mindig szívesen hallgatja, nem érti, hogy a miniszterelnök, a ki azon a napon már egyszer ragyogtatta ékesszólását, mért akart mindennáron még egyszer adni a jóból. Ők tiltakoztak ellene, hogy a miniszterelnök még aznap beszéljen, de mert Széll Kálmán mégis beszélt és hosszasan még többszörösen is beszélt, hát ők ragaszkodtak a házszabályokhoz, hogy most már csak legyen kénytelen a Ház akár őt is együtt maradni.

Apponyi elnök: Szüllő képviselő felszólására, hogy a házszabályok megsértését involválja, nyilatkozni kell. Eddig is megtörtént, hogy két óra után a Háztól engedelmet kért, hogy esetleg nagyobb terjedelmű beszédet mondjon. Hétfőn is megtörtént ez. A miniszterelnök a Ház engedelmével beszélt. Nem akarja vitálni, hogy a házszabályok nem adhatnak-e itt alkalmat kétféle értelmezésre is, de ő, s ezt nyíltan bevallja, ő mindig azt az értelmezést fogja követni, mely mellett a Ház munkáját minél jobban igénybe venni lehet. Múltánnyosságból azonban maga is azt indítványozza, hogy a távolvottak névsorának felolvasásától tekintsünk el ezúttal. Nem azzal a megokolással, a mit Szüllő képviselő tett, hanem méltányosságból.

Szüllő Géza: Távolról sem akarta a Ház elnökségét érinteni, hanem igeus a miniszterelnök eljárását bírálni.

Apponyi: Javasolja, hogy a képviselőház tekintszen el a távolvottak névsorának felolvasásától. (Helyeslés.)

Szüllő: Visszavonja indítványát.

Apponyi: A miniszterelnök kíván szólni. (Halljuk! Halljuk!)

Széll Kálmán: Beterjeszti a törvény értelmében a múlt évi zárszámadásokat és az ország közállapotáról szóló jelentést.

Apponyi: A zárszámadási bizottsághoz utasítja.

Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter beterjeszti a statisztikai hivatal jövő évi munka-programját.

Apponyi: Kinyomatjuk és kiosztatik a képviselők közt.

Belitska Béni az igazoló-bizottság előadója bejelenti, hogy a bizottság megvizsgálta a marosvásárhelyi és szászvári képviselők mandátumát s mintán mindeniket csak egy-egy vá-

puskaja például hat személyre lett volna be-rendeelve. Mert saját bevallása, hogy a lövés szenvedélye annyira elragadja, hogy a fűlő nyulnak nem is képes meglátni, elől van-e a feje vagy hátul. Ennek folytán a dicső napig nem is volt képes felfogni, hogy a szaladó nyulat meg is lehet löni.

No de minden bizonyítást kizárólag megtörtént, a nyul bár tizenhat lyukkal a bal fülön, végérvényesen le volt löve.

A teli hold; vagy a pirkadó hajnal mind sötét árnyak P. ur sugárzó arcához képest. Az első nyul megvolt lövell . . .

Hazai szokásaink szerint a vadászszá avatás következett most már. Ez ellenkezőleg a johannita-rend lovaggá avatásával, mely egyes karddal vállra öve avatattik rendi lovaggá rendszeren fényes teremben. A vadászszá avatás pedig a tett helyen, a lelőtt vadra fektetéssel — az ill-tő sulypontjának háromszori vessző-ütésével mélyen végbe.

Ez esetben vessző hiányában a vadászszá avató eszköz szerepe a lóhajtó ostor boldogabb végének jutott! . . .

A jelvények korszakát éljük. Nem is lehet tehát senkit sem meg, hogy a tizenhat lyukú fül a vadászfüveg hátuljára, — mely ez esetben tapló sipka volt, — a nyul farka pedig mint gránátos kokárda a sapka elején borzong. Most beszéljen aztán P—y urral a ki nyulat nem lött! . . .

lasztó ajánlotta, a bizottság alaki kifogást emelt ellene.

A két mandátumot kisorsolás után a III. bíráló-bizottsághoz utasították.

Ezután az összeférhetlenségi és igazoló választmányok eddig meg nem jelent tagjai letették az esküt.

A Ház ezután nagy szótöbbséggel elfogadta a miniszterelnök választát a tengerszem ügyéből interpellációra.

Napirend.

Lukács László pénzügyminiszter: T. Ház! (Halljuk! Halljuk!) A múlt évre vonatkozólag kifejtett nézetek, mint az események mutatják, beigazolódtak. A statisztikai adatok, sajnos, azt bizonyítják, hogy az 1901. év nem volt jó sem ipari, kereskedelmi, sem közgazdasági viszonyainkra. Sajnosan kell említenie a gazdasági depressiót, mely a múlt évben nem akart esőkenni. De nemcsak a statisztikai adatok, a zárszámadások is ezeket bizonyítják. A múlt év nem volt egyéb, mint egy láncszeme azoknak a rossz gazdasági éveknél, amely már évek óta jelentkeznek. Azonban a kép bármely sötét is, mégsem olyan nagyon aggasztó, mint első tekintetre látszik. A zárszámadásokból kiviláglik, hogy az államháztartás 11,857.000 korona többlettel zárult.

Voltakép a azonban csak 36000 korona.

Ezután felsorolja az összes tárczák kiadásait, a melyeknek összege 33 millió korona, a melylyel szemben bevétel nem állott s így a zárszámadásban, mint fedezetlen hiány jelentkeznek. A törvényhozás megszavazott olyan költségeket, melyeknek összege 32900 ezer korona.

A zárszámadás plusza mellett még fedezetlen maradt 13 millió 353 ezer korona. Miután ez összegnek fedezete nincs, mint hiány jelentkezik. Több ágak bevételei miatt a mezőgazdaságnál, vasgyáraknál visszacsúszást mutatnak.

A pénztári kezelés eredménye az, hogy a kiadások 50 millió korona erejéig haladta túl a bevételt. Azonban tekintetbe kell venni, hogy itt a kormány nem vette igénybe a 23 millió kölcsönt.

Ezek az előterjesztett dolgok az egész állam kezelésére vonatkoztak. A törvényhozás 28 millióval több kiadást szavazott meg, mint a mennyi megszavazott bevétel volt.

Tulkiadások mutatkoznak: az országgyűlés kezelésénél, a közös kezelésnél, a kamatbiztosítási előlegeknél, a mi a vasutak kedvezőtlen ségeért van, a közegészségügynél, a dohánybevételeknél, a vasműveknél, különböző iskoláknál. Ha a tulkiadásokat összevetjük a több bevételekkel, arra az eredményre jutunk, hogy a hiány összegét 6 milliót haladja meg.

Nagyobb bevételt adtak: Fogyasztási, egyes adók, jogi illetékek, dohány, államvasutak. E zárszámadás nem egészen rossz és aggályra csak akkor adhat alkalmat, ha az állapotok nem javulnának.

Attér az 1903. költségelőirányzatra. Mindenekelőtt konstatálja, hogy az 1903. évre

Kiadás 1,090,402,670 kor.

Bevétel 1,090,336,474 kor.

Főlötsleg 473,804 kor.

Tekintve a mostoha viszonyokat, arra kellett törekedni, hogy a kiadásokat a lehetőségig redukáljuk. Hogy sikerült-e a feladat, azt meg-bíralja a Ház. A tisztviselők fizetésének kérdésével komolyan foglalkoznak, a mit mutat az, hogy már ez évben 13,000,000 koronát fognak e célra fordítani. Ez természetesen csak az akció kezdete. E fontos kérdést, úgy gondolták, nem egy évben, hanem successive az évek során fogják beosztani.

Lukács: Morális és adminisztratív érdekből azonban egyszerre akarja megoldani a kérdést. Es pedig olyan formán óhajtották azt elérni, hogy más ágazatok kiadásait redukálták. A fedezetet erre leginkább a konverzió nyújtotta, e nélkül nem is lehetett volna a fizetés-emelésről beszélni. Ugy hiszik, hogy a fizetés-emelésnél nemcsak a tisztviselők érdekeinek szolgálnak, de egy nagy társadalmi problémát oldanak meg és az adminisztrációra nézve is helyes lesz. Mert ha sikerül egy elégedett tisztviselői kart teremteni, akik nem lesznek rá-utalva mellékfoglalkozásokra, nem lesz annyi

gondjuk, akkor az adminisztráció többet nyer, mint bármely szigorú intézkedések kapcsán. (Helyeslés).

Ezután áttér az 1903—1902. évi költségvetések összehasonlítására.

A közigazgatás kiépítésére nézve hivatkozik a belügyminiszter által benyújtott törvényjavaslatokra, melyek fokozatosan fejlesztik és kiépítik a közigazgatást az ország pénzügyi és erkölcsi erélyével és szükségletével harmonikusán. (Helyeslés). Szünetet kér.

Élnök az ülést 10 percre felfüggeszti.

Szünet után

Lukács az adóreform keresztülviteléről beszél. A kérdés a megvalósulás stádiumába lépett. Az alapvető munkálatok megindultak. Első, hogy az országot becsüljárásokra felosztotta, a földaránytalanságot megszüntesse.

E célból felosztotta az országot kerületekre. 5—5 megye egy kerületet képez. Minden kerület 5 vármegyét foglal magába. E kerületekben megbízott tisztviselőket, hogy a földadóra nézve teljes információt szerezzenek be. E tisztviselők munkájának elősegítésére felhívta a gazdasági egyesületeket. A munka már annyira előrehaladt, hogy megbízottai már a közel jövőben be fogják terjeszteni javaslataikat a pénzügyminiszteriumhoz. Reméli, hogy ez a jövő év első hónapjában történik meg.

A tisztviselők fizetésemelése.

A tisztviselők fizetésrendezését illetőleg a legkisebb fizetés 1400 korona volna, ebből kiindulva fokozatosan emelkednének a fizetések. Minden egyes helyre kinevezés által jutnának a tisztviselők és pedig a fizetési osztály legalsó fokába. Megszünteti a fokozatos előléptetés rendszerét. Az előléptetés eddig csak üresedés arányában történhetett. Ennek egy jó oldala volt a miniszteriumokra nézve, mert tudta mindig mennyi tisztviselőre van szüksége, ámde a tisztviselőkre nézve igen hátrányos volt. Először a reménytelen várakozás, másodsor az elkedvetlenedés szempontjából. A múltban a fogalmazás, számvévisés és kezelési osztályoknál a létszám 51%-ja, más osztályoknál 12%-ja lépett elő; van olyan osztály amely 2, van olyan, amely 1 év alatt lépett elő. Hát ezek nem jók. Az új törvényjavaslat a fokozatos előléptetést teljesen elejti.

(Helyeslés minden oldalról.)

Az a tisztviselő, aki egy bizonyos időt egy és ugyanazon fokozatban szolgált s anélkül hogy az előléptési jogtól meg lenne fosztva, önként menne elő feljebb fizetési osztályba. A magasabb fizetési osztályon korpótlékok lennének. A tanítók, tanároknak nézve az iskolák fontosságuk szerint 10 csoportba lennének osztva, e csoportokba lennének beosztva a tisztviselők s minden csoportnak más fizetése lenne. Ezenkívül korpótlékokat kapnának. Az igazgatók a tanári fizetésen, korpótlékon kívül igazgatói jutalmukat kapnának.

Az állami szolgák, rendőrség fizetéséről, lakpénzéről is lenne gondoskodva.

A fizetésrendezésnél annak törvénye vizsgálhatólag fog hatni, t. i. azon tisztviselők, akik sokáig voltak egy bizonyos fizetési fokozaton, azok az új törvény életbeléptekor magasabb fizetési fokba lépnek.

Indokolatlan az a kérés, hogy a fizetési minimumot 1600 koronában állapítsák meg. Indokolatlan azért, mert az új törvény életbeléptetésénél 1400 koronát csak a legfata-labb és kezdő tisztviselők fognak kapni.

A tisztviselők fizetésénél az eddigi fizetési osztályok megmaradnak. Az V—XI-ik fizetési osztályban több fizetési fokozat lesz. A három legalsó osztályban ha valaki megreked, korpótlékokat fog kapni. A miniszter minden nemű építkezésekre 200 milliót vett fel — amelyek aztán igen sok embernek fognak munkát adni. (Éljenzés jobbról).

Lovász interpellált a „Neue Freie“ dolgában (mely minden napilapban megjelent.)

Láng erre azt feleli, hogy ő minden lapnak szívesen ad felvilágosítást, ha ez iránt hozzá fordulnak. (Lovász tudomásul vette.)

Lukács pénzügyminiszter benyújtotta az indennitást.

UJDONSAGOK.

Dr. Wolafka Nándor névnapja.

Régen kinőtt már a dr. Wolafka cz. püspök névnapja a családi gratulációk szűk keretéből. Valóságos városi ünnep ez, melyben a lakosság ezrei s az óriási hitközség aprajagya részt vesz. Régebb időben is hetekkel előbb tanakodtak már a hívek, hogy milyen kellemes meglepetésekben részesítsék páratlanul körülrajongott lelkiatyjukat, de az idén igazán elemi erővel tört ki a nép szeretete a buzgó cz. püspök iránt.

Dél előtt a magánfogatok raja valóságos torlódást csinált a Sz. Anna-utcának plebánia felé eső részén, este pedig óriási számban gyűltek össze az ünneplők és fátyla fényvel tüntettek a szeretett ünnepe mellett.

Az üdvözlők sorában ott voltak a megye, város, törvényszék, katonaság és az összes egyesületek kiküldöttei. Méltán ünnepehetnek a debreczeni hívek, mert eltekintve a példátlan áldozatkészségtől és buzgalomtól, keveseknek adatott meg az az Istenáldás, hogy oly nagy plebánia ügyeit akkora testi és szellemi erővel legyen képes vezetni.

Különös isteni kegyelem ez egy emberen, és különös kegyelem Istentől ha egy plebánia éppen azt az embert nyeri lelkészül. A hívek és lelki atyjuk kölcsönös szereteterejme meg továbbra is a lelki élet dicső gyümölcseit.

A Tiszántúl naptára.

Új évfolyamunk felé közeledvén, olyan újítást kívánunk behozni lapunknál, a mely bizonynyal összes olvasóink meglegedésével fog találkozni.

A fővárosi nagy lapok példáit követve, a Tiszántúl is naptárt ad újévi ajándékkul olvasói kezébe.

Nagy alakú, gazdag tartalmú naptár lesz ez, mely vetekedni fog tartalom és kiállítás dolgában a fővárosi naptárakkal.

A Tiszántúl Naptára

tartalmazni fogja az elmúlt évben elhunyt jelesseink arcképét és életrajzát. Felvonul előttünk ez a veszteségeiben oly nagy év, csoportosítva egy-egy kidőlt hatalmas emberünk, egy-egy nagy férfi életrajza körül.

A Tiszántúl Naptára

gazdag szépirodalmi tartalommal is fog megjelenni. Lapunk belső és külső dolgozóitársain kívül fővárosi írók is vesznek részt a naptárnak minél magasabb színvonalra emelésében. Ezenkívül

A Tiszántúl Naptára

egy igen hasznos, ügyvédek, kereskedők, lelkészek, tanítók, jegyzők s általában minden, a közéletben szereplő egyén részére nélkülözhetlen részt fog tartalmazni:

Biharmegye és Nagyvárad város címirtárát.

Ezt a részt igyekszünk minél gazdagabbá, minél teljesebbé tenni. Épp azért ez úton is felkérjük az összes Nagyváradon és Bihar-megyében létező egyházi és világi, katonai és polgári, állami és községi hatóságokat, egyesületeket és olvasóköröket: szíveskedjenek tisztí-tárk illicke hivatalnoknak teljes névsorát hoz-

zánk e hó végeig beküldeni, hogy naptárunkban teljes és pontos névsort közöljünk.

A Tiszántúl naptárát

lapunk minden előfizetője ingyen kapja; a ki nov. 1-től a Tiszántúl-ra előfizet 1/4 évre mint új előfizető is igényt tarthat karácsonykor a díszes naptárra. A Tiszántúl előfizetési ára lapunk homlokán olvasható.

A Tiszántúl A Tiszántúl
kiadóhivatala. szerkesztősége.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park, nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

* Schlauch bibornok törlése a főrendek jegyzékéből. A hivatalos lap tegnapi számának közlése szerint a főrendház e hó 21-én tartott ülésében az igazoló bizottság jelentése alapján b. e. dr. Schlauch Lőrincz bibornok váradi püspök nevét a főrendek jegyzékéből törölte.

* A kedvezményes vasuti jegyek. A magyar államvasutak igazgatósága a következő figyelmeztetést teszi közzé: Az 1903. évre kiadandó kedvezményes áru vasuti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványok kiállítása immár kezdetét veendő. Szükséges ennél fogva, hogy az utazási kedvezményre jogosultak közül a tényleges szolgálatban állók, az új igazolványok kiállítását hivatali felsőbbségük útján, a nyugdíjasok pedig közvetlenül az alüirott igazgatóságtól (Andrássy-ut 73—75. szám) az eddigi eljárás szerint már most kérelmez-zék. Minthogy pedig az 1903. évre egészen új igazolványok adatnak ki s így a jelenleg érvényben levő igazolványukba kapcsolt arcképek nem használhatók, szükséges, hogy minden egyes igényjogosult új arcképet terjesszen be. Az arckép előlapjának alsó szélére az illető tulajdonos teljes neve tisztán és olvashatóan rávezetendő. Kezelési illeték fejében ezentul is igazolványonként egy korona fizetendő készpénzben, a mi helyett bélyegjegyek nem fogad-tatnak el. Ezen illetéket legcélszerűbb a rendeltetésnek pontos megjelölése mellett, posta-utalvánnyal a m. kir. államvasutak főpénztára címére (Budapesti, A. drácssy-ni 75. sz.) be-küldeni.

* A pénzügyminiszter a díjnokoknak. Az országos díjnok-egylet küldötsége járult az országházban a pénzügyminiszter elé egyetük kérelmével, hogy a kormány az egylet segély alapja javára tárgysorsjáték rendezését engedélyezze. Kérésüknek eleget tett a kormány s így hálára kötelezte maga iránt az országos díjnok-egylet minden tagját. Szép reménnyel tölti el őket azért is, mert egyetük életképességét és szükségességét a felsőbb hely is elismeri: továbbá, hogy ezt gondolkozóba ejti a díjnoki kar azon elemeit is, kik eddig egyetük-ke s annak működésével mit sem törődtek, s egyszerűmírd vigasztalja s biztatja az egylet tagjait, hogy reájuk szebb jövő néz.

* Kinevezések. Rimler Károly polgármester Lőrinczy Viktor városi írnokot helyettes leltárbiztossá nevezte ki. — A pénzügyminiszter Nagy Gyula nagyváradi lakost a nyiregyházi adóhivatalhoz adótitkárrá ideiglenes minőségben kinevezte.

* Kiralysértésért elkobzott könyv. A napokban hagyta el a sajtót és a nagyváradi könyvkereskedők kirakatában is megjelent dr. Kalmár Antal könyve, a mely Beksics Gusztáv közjogi fejtegetéseivel és történetírásával foglalkozik. Címe: Beksics Gusztáv történet- és közjogírása. Kritikai tanulmányok. Irta: dr. Kalmár Antal. A vaskos kötet Budapesten jelent meg 396 oldalon s az ára 7 korona. A könyv írója azzal vádolja Beksics Gusztávot,

hogyan nem a történelmi eseményeinek igazi világításában mutatja be *Ferencz József* király alakját. Azt mondja Békicsről, hogy nem tartotta szem előtt a historikus kötelességét a *Magyar Nemzet Történeté* nek abban a részében, a melyet *Ferencz József és kora* cím alatt írt. Nem nyomja el ugyan a történelmi igazságokat, de *nem igaz vonatkozásokban* mutatja be őket s az események csinálójává, valahányszor az kellemetlen, a legfőbb faktor helyett mindig mást vagy másokat állít. Ilyen módon az elnyomatás korának képéről a mintát nem az abszolutisztika an uralkodó császárról, hanem tanácsosairól veszi s a történelem ítélőszéke előtt is csak azokat vonja felelőségre. Ez a felelőség szerinte a *királyt illeti*. Kalmár könyvének ezt a részét a budapesti főügyészség inkriminálta. A szerző ellen *felségsértés s a királyi család tagjainak megsértése* miatt eljárást indított, a könyvnek pedig *elkobzását* rendelte el. Az elkobzást a fővárosban már foganatosították is s kilátás van rá, hogy a napokban Nagyváradon is elkobozzák a található példányokat.

* **Beretvás Endre halála.** Beretvás Endrénék a tegnap oly hirtelen elhunyt főreadiházi tagnak holtteste még mindig az üllői-uti törvényszéki bonczitani intézetben van. A család tagjai mód felett fel vannak háborodva azon, hogy a rendőrség a holttestet tegnap nem akarta kiadni. *Beretvás* Endréné született *Wahrmann* Renée tegnap délelőtt kihajtatott a bonczitani intézetbe, hogy férje holttestét megnézzék. Az özvegyet ifj. dr. Ajtai Sándor tanársegéd vezette be a tetemnézőbe. A szomorú viszontlátás teljesen megtörte Beretvásnét, a ki zokogva borult férje holttestére. A temetésre vonatkozólag végleges intézkedés ma délig nem történt és eddig a család gyászjelentést sem adott ki. A holttestet melyet nem fognak felbonczolni, ma este az elhunytnak Andrássy-uti lakására szállítják, a hol ravatalra teszik. Igen érdekes az a kis történet, a mely *Beretvás Endre* halálát megelőzte. *Beretvás* tegnap negyed tizenkettőkor fölment a Magyar Jelzalog és Hitelbankba. Még nem látott új százkoronás bankókat. A bankban az egyik főtisztviselőhöz így szólt:

— Hallom, hogy nagyon szépek az új százkoronás bankókat. Legyen szives, váltson be nekem kétezer forint értékű új bankókat. A hivatalnok szivesen rendelkezésre állt. Kétezer forint régi pénzért adott neki kétezer forint értékben új százas bankókat. *Beretvás* zsebébe tette az új bankókat és elindult a Nemzeti kaszinóba. Az új bankóknak azonban már sem nem örülhetett, sem hasznukat vehette . . . Közbejött a halál.

* **A megyei elmeegógyintézet** építésére felügyelő bizottság ma helyszíni szemlét fog tartani *Szunyogh* Péter alispán elnöklété alatt az épülőfélben levő elmeegórház telkén.

* **A nagyváradai fuvarosok bérmozgalma.** Ismeretes dolog, hogy a nagyváradai szekeresek hétfő óta *Rimanóczy* és *Rendes* építészek vállalatánál megtagadták a fuvarozás folytatását előzetes megbeszélés alapján. A fuvarosoknak az a céljuk, hogy mivel a *Rimanóczy* és *Rendes* cégnek most több sürgős és nagyszabású építkezése s így fuvarosokra égető szüksége van, magasabb fuvardíj megadására kényszerítsék a vállalkozókat. Erdekes, hogy más vállalkozónál vállaltak fuvar s így mozgalmuk sztrájkknak nem tekinthető. Tegnap a fuvarosok állásfoglalás *Rimanóczy* és *Rendes* céggel szemben annyira komolylyá vált, hogy azon fuvarosokat, kik a *Rimanóczy* és *Rendes* cégnél tovább is fuvaroztak, tetleg inzultáltak. Így történt ez a Nagypiac-téren épülő *Füchsl*-háznál is. A fuvarozást teljesítő özv. *Schlesingerné* kocsisait *Benkő* Imre és *Kardosonyi* János szekeresek leütéssel fenyegették, ha a fuvarozást tovább folytatni merészlik. A fuvarosok eme brutális eljárása a rendőrségnél bejelentetett s a két botrányt okozó hajtogató szekeres bizonyára elveszi méltó büntetését, amennyiben ilyenmü

cselekmények a törvény értelmében 30 napi elzárással és 400 keroná pénzbírsággal sújtatnak.

* **Gróf Lónyay Elemérné perli a belga királyt.** Amiről már napok előtt hírt adtunk, azt a londoni Truth most pozitív információként röpti világgá: *Lónyay* Stefánia grófné pört indít atyja ellen az elhunyt belga királyné után maradt örökség miatt. *Henriette* királyné, írja a Truth, körülbelül egy millió frankot hagyott hátra, mint személyes vagyonát. A komornyikjának és más, szolgálatában volt személyeknek végrendeletileg biztosított összegek után épen egy millió a hagyaték, amely törvény szerint a leányait illeti. *Lipót* király azonban nem hajlandó a vagyont kiadni, hanem azzal érvel, hogy ő több ízben adott kölcsönöket a királynénak s minthogy azokat az összegeket nem kapta vissza, a milliót megtartja magának. Ezért indít *Lónyayné* pört az atyja ellen.

* **Az udvarias Kitchener.** Kitchener lord, Szudán és Transvaal meghódítója, Indiába utaztatában néhány napig Párisban időzött, ahol az angol nagykövet ebédet adott tiszteletére. A híres hadvezér, a ki tudvalevőleg még agglégény, feltűnően sokat társalgott a bájos fiatal *Otley* asszonnyal, a ki csak nemrégiben lett a felesége *Otley* kapitánynak, ki a transvaali háboruban nagyon kitűntette magát és Kitchenernek egyik hadsegéde volt. Kitchener a búr háborúról beszélgetve, a többi között azt mondta *Otley* nének, hogy legjobb munkatársai a háboruban a nőiellen tisztek voltak. Egy jó katonának — tette hozzá Kitchener — nőtlennek kell lennie, mint a papoknak, mert csak így élhetnek teljesen hivatásuknak.

— Tehát, tábornok ur, vágott közbe *Otley* asszony mosolyogva, azt hiszi, hogy férjem nem jól cselekedett, midőn engem feleségül vett?

— De igen, válaszolt Kitchener meghajtvva magát, kegyed miatt ez egyszer szivesen megváltoztatom véleményemet.

* **Leharapom — a fülét.** Zárt ajtók mögött pikáns zsarolási ügyet tárgyalt tegnap a büntető törvényszék Oláh bíró tanácsában. Egy fővárosi tanár zsarolással vádol egy ugyancsak a fővárosnál alkalmazott tanítónőt, Sz. S. kisasszonyt. A tanárt, aki nő, családos ember, állítólag gyöngéd érzelmek fűzték a kisasszonyhoz, de mint mindenféle szerelemnek, úgy ennek is végének kellett lennie. A kisasszony nem tudott belenyugodni a szakításba s egyre-másra küldözte a tanárnak a szenvedélyes szemrehányó leveleket. Legutóbb egy levél jött a következő lakonikus tartalommal:

— Ha holnap el nem jön, leharapom a — fülét.

A tanár, aki életerős vidám férfiú, megijedt fenyegetéstől és a kisasszonyt följelentette zsarolás miatt.

* **Szász tanulók tüntetése a nemzeti zászló ellen.** Az öregebb zöld szászokról úgy látszik átragadt a magyarok iránti gyűlölet az apró szász nebulókra is, kik még alig látszanak ki a földből, de már ők is tudnak tüntetni. Az éretlen gyerkőcök újabb botrányáról a következőket jelentik: A nagyszabású városi színházban a legutóbbi napokban Baltházár nevű magyar művész előadást tartott. Egyik érdekes produkciója az volt, hogy összetépett újságpapírból hatalmas nemzeti színű lobogót varázsolt elő. A szász nebulók a nemzeti lobogó láttára abczugolni kezdtek. A hazaszerető magyar fiúk nem hagyták annyiban a dolgot, hanem előadás után a nyílt utcán alaposan felpofozták az apró tüntetőket. Kíváncsiak vagyunk, hogy ennek a botrányos állapotnak mikor lesz már vége? Nem volna e jó Wlacsicsnak — mint utóbb Belényesben is tette — Szebenbe is ellátogatnia?

* **Az utkaparók nyugdija.** Biharvármegye közgyűlése tudvalevőleg nemrégiben azt határozta, hogy a nyugdíjasok sorába csakis a megyei utmestereket veszi fel az utkaparókat pe-

dig, a munkás (cseléd) biztosító intézetnél fogja biztosítani. A belügyminiszter tegnap érkezett leiratában utasítja a vármegyét, hogy a megyei utkaparókat is vegye fel a nyugdíjasok közé.

* **Szegény agglégények!** Vannak országok, a hol keserves dolguk van az agglégényeknek: vagy meg kell házasodniok, vagy adót kell fizetniök. Egyik kellemesebb, mint a másik.

Argentínában következőleg van szabályozva a dolog:

Mindenki köteles 20—80 éves koráig házaságban élni. Agglégények 20—30 év közt 25 frank, 30—35 évig 50 frank, 35—50 évig 100 frank, 50—75 évig 150 frank, 75—80 évig megint 50 frank adót fizetnek *havonta*. A 80. évtől kezdve szabad vidám agglégényi életet kezdeni.

Az özvegyeknek 3 évig szabad búsulni, aztán k. kötelességük újra megházasodni, különben jön az adóvégrehajtó.

Egy esetben menekülhetni egy évre az adófizetés alól: ki kell mutatni, hogy az illető abban az évben háromszor volt leánykérőben s mind a háromszor kosarat kapott. De mivel Argentínában sem osztogatják az anyósjelöltek oly könnyen a kosarakat: vidám agglégények, legjobb mégis csak itthon!

x Szives olvasóink figyelmét felhívjuk a **Strohmayer** Pál czég mai lapunkban közölt hirdetésére. 350.

IRODALOM.

Muzsa. Az ősz a rossz versek és a rossz szépirodalmi lapok tavasza. Utóbbiak sorában nem utolsó helyen áll a *Muzsa* cz. lap, melynek munkatársai közt, az előfizetési felhívás önértékes szavai szerint „a fiatal írógárda legizmosabb tagjai” találhatók. Végig olvastuk a legizmosabb ifjak névsorát, bizony azok közt csak egy izmos tehetséget találtunk: Kincs Istvánt. O róla sem tudjuk, hogy került neve ilyen gyöngye lap munkatársainak sorába; társai közül egyetlen egy sincs ismerős.

No de talán érdemes lesz megismerkedni velük a közleményeikből. Olvassuk hát, mit hoz a „*Muzsa*”. Hoz egy néhány langyos filozofálást, a melyeken érzik a fiatal kor éretlensége, de semmi hatalmas erő sincs bennük. Vannak valmas elbeszélések, közhelyekből összekapkodott versek s két regényfolytatás, a melyeknek szerencsése, hogy csak egy részecskéje közöltetik, legalább azt hiheti az ember, hogy a nem közölt részek jók. Egy jó dolog van benne: *Kasszab Géza*: „Mi a szerelem?” cz. verse. Ez is csak 8 sor, a melynek kedvéért kár volt 16 oldalt teli nyomtatni türelmes betűkkel. Erdekes ezek után a szerkesztői üzenetekben kiverítendő önérték: az „*Uj Világ*” cz. lapot papirosnak titulálják s egy budapesti urnak ezt üzenik:

— Kéziratát átadtuk a szerkesztőség házi-szolgájának, a ki agylágyulást kapott tőle.

A „*Muzsa*” szerkesztősége bizonynyal van olyan emberbarát, hogy saját kéziratait nem adja a szegény szolga kezébe.

A Balaton írásban és képben. Keszthelyen, a Balaton metropolisában, a hajdani „*Helikon*” irodalmi ünnepélyek városában 1—2 hét múlva hazafias irányu, érdekes könyv jelenik meg: „*A Balaton írásban és képben*.” *Irta* Sági János, a Keszthelyi Hírlap szerkesztőtársa, az Uránia Magyar Tudományos Színházban színen kerülő Balaton című darab szerzője. A diszmunka 350 oldal s 120 képet tartalmaz. Az előfizetési ára mégis csak 3 K. Hazánk gyöngyéről, a Balatonról ilyen irányban, ekkora terjedelemben, ennyi képpel könyv még nem jelent. A diszmunka a magyar tenger és szépséges vidékének leírását, a fürdő- és nyaralóhelyek elfogulatlan ismertetését tartalmazza,

elregéli e vidék gazdag, szindus történelmi eseményeit, szép képekben élénk varázsolja a Balatonvidéknek képzelettel játszó várromjait, hegyeit, városait, falvait, nevezetességeit; az egyes fürdő- és nyaralóhelyekről, a Balatonvidék minden talpalatnyi részéről mindazt elmondja, a mi a nyaralni vágyót, a Balaton mellett tartózkodót, a turistát, a hazánk szépségeinek megismerése után rajongó lelket érdekl. A könyv az olvasónak kellemes, soha nem unalmas társalgója, szórakoztatója, tanácsadója és nagy helyismeretű kalauza. A könyv jövőre angol és német nyelven is megjelenik. A bolti ára 5 korona. A kik a Keszthelyi Hirlapnál már most megrendelik, 3 korona 70 fillér beküldése után bérmentve kapják.

SZINHÁZ.

HETI MŰSOR.

Csütörtök: Szegény Jonathán.

Péntek: X asszony.

Szombat: Párisi élet.

Vasárnap: délután: Boccaccio, este: Fenn az ernyő, nincsen kas. (Diszeloadás a Szigligeti társaság jubileuma alkalmából.)

Párisi élet.

Nagyapóék korából való ócskaság, a min akkor mulat az ember jól, ha vagy ifjú és bohó realistának, vagy öreg és bohó nagyapónak képzelet magát. Tessék elképzelni egy mosolygó agyszüzet: ime a Párisi élet, mint operett. Nagy ritkán kacagunk ötletein, inkább ósdias, furcsa naivságon mulatunk. — Zeneje csak néhol vall Offenbach eredetiségére, máskülönb leg több helyen banális s unalmas. Az unalmasságon némileg segített a zenekar, mely változatosság kedvéért egy nyolczadütemmel hol az ének előtt szaladt, hol utánna kullogott, hangszereinek kellemetlen színezetével pedig a fület bosszantotta; de a banalitást még ez a silányságban párját ritkító zenekar sem tudta érdekességé varázsolni.

A zenekarnak szerencsére fölötté állt az előadás színpadi része. E téren Szathmáry Arpád az elismerés, a ki összeszedte erejét s (kínos énekszámaira fátolt boritva) igen kacagató, eredeti lumpot mutatott be. A sikerben osztoztak vele Amon Margit, Tóth Elek és Pintér Imre. Márkus Aranka inkább elénekelhetne volna szerepének prózai részét is; igazán sajnáljuk, de operettben játéka bizonytalan s a prózai beszéd sem áll jól neki. Maradjon csak ő komoly opera-énekesnőnek. Kiseb szerepekben aránylag jók voltak Bérczi, Pogány Janka, Benkő Jolán, Lengyel Margit, Bilkey Irén, Kulinyi M., Peterdy E., H. Czene S. Igyekeztek kedvessé tenni az estét, ha nem voltunk megelégedve, a szerzők és a zenekar lelke rajta!

Dr. K. A.

Katalin. Béldi és Fehér operettje, mely Bécsben is nagy sikert aratott, lesz a Szigligeti-színház legközelebbi operett-újonsága. A darab valószínűleg a jövő hét végén kerül bemutatásra. Fő női szerepeit Márkus Aranka, Amon Margit és Bilkey Irén játsszák.

A diszeloadás. A Szigligeti-társaság jubileuma alkalmából vasárnap este a színházban diszeloadás lesz. Szigligeti »Fenn az ernyő nincsen kas« vigjátékát játsszák. A darabot megelőzi egy apoteozis-szerű előkép. Az előadást rondes bérletben tartják.

Szerződötések. Grósz Adélt, ki Nagyváradon szép sikerrel vendégszerepelt a múlt szezon végén, Megyeri Dezső kolozsvári színház vezető szerződött. Kacziány Viola, a nagyváradai színtársulat volt hősnője, Szalkay Lajos miskolci színtársulatához szerződött el.

X asszony. Gavault és Berr nagy sikerű bohózata holnap pénteken kerül másodszor színre.

Vasárnap délután. A vasárnap délutáni közönség élvezetes előadáshoz jut. Boccaccio-t, ezt az elpusztulhatatlan szépségű operettet, melynek czimszerepe Amon Margitnak egyik legjobb szerepe, tűzte ki vasárnap délutánra a színház.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 35.

Bérlet 21. sz.

Ma csütörtökön, 1902. október 23-án

Szegény Jonathán.

Vig operette.

S Z E M E L Y E K:

Mister Vandergold, dussgazdag	Perényi
Tripp Jonathán	Pintér Imre
Quikli Tóbiás, impresszárió	Szathmáry Arpád
Catalucci, zeneszerző	Kalmár Béla
Harriet, unokabuga	Márkus Aranka
Novalszky, lengyel gróf	Deésy Alfréd
Arabella, testvére	Tóváry Anna
Billy,	Bérczi Gyula
Molly	Amon Margit
Big	Székely Anna
Henit	B. Horváth Irma
Fowar	H. Czene Stefi
Fiumbert	D. Tóth Erzsi

HELYARAK: Nagypáholy 7 frt. földszinti és első emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 forint. Zsolye 1 frt 50 kr. Kórszék 1 frt 20 kr., Támlászek, 1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártzsek 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. Egy színlap 10 kr.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától előre válthatók.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bérházzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

Kezdeté fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap pénteken, október 24-én

X asszony.

Operette.

Igazságszolgáltatás.

Egy választási lobogó ügye.

A belényesi választókerületben a múlt évben — tudvalevőleg — két jelölt lépett fel, dr. Barta Ferencz 48-as Kossuth-párti és Gajáry Odön kormánypárti programmal.

Henkeres község román lakossága majd mind 48-as és így nem akarták azt, hogy a község görög keleti lelkésze, Stefán Damaszkín oly lobogót tűzzön ki az iskolaépületre, melyen »Éljen Gajáry Odön« felirat van.

Stefán Damaszkín és fia Stefán Szilviusz tanító a múlt évi szeptember hó 28-án egy Gajáry lobogót hoztak a faluba, melyből aztán nagyon kényes ügy keletkezett, mert fellázadt a falu lakossága és erőnek erejével követelték a zászló megsemmisítését.

Mikor már nagyon veszélyes volt a lázadók viselkedése, akkor a tanító csendőrökért rohant, kik aztán csak a legnagyobb erőmegfeszítéssel tudták megakadályozni azt, hogy a tanítót agyon nem ütötték.

A nagyvárad kir. törvényszék már két nap óta tárgyalja az ügyet, melyre 28 vádlotton kívül még számos tanu is be lett idézve.

A büntetőbírószak elnöke: dr. Fassie Pál,

tagjai pedig: Gelete Géza és Herman Aladár bírák.

A vádat dr. Vámosy Mihály kir. alügyész. a védelmet pedig dr. Barta Ferencz orsz. képviselő képviseli. Jegyző: Hollmayer Béla.

Beismerő vallomást eddig csak Fett Vaszali, volt községi bíró, I. vádlott tett. A többi vádlottak mind tagadták a terhükre rótt cselekményt. Kihallgatták még Stefán Damaszkín és Szilviusz panaszosokat, kik a kiállott kényelmetlen helyzetüket panaszolták el a törvényszéknek.

A bizonyítási eljárások végeztével az elnök ma délelőtt 9 órára halasztotta el a tárgyalást.

Másodizben elhalasztott sajtóper.

A nagyvárad esküdtszéknek tegnap kellett volna tárgyalni Faragó Rezső aradi hirlapíró sajtóperét. Faragó ugyanis azzal van vádolva, hogy a múlt évi képviselőválasztások alkalmával nyomtatvány útján (hirlapilag) rágalmazta Kövér Béla mezőkovácsházi főszolgabíró, mivel ez állítólag pressziót gyakorolt a választókra. Mivel Faragó a tegnapi tárgyaláson meg nem jelent, az újból, már harmadizben kitűzött tárgyalásra elő fog vezetetni.

ZENE ES MUVESZET.

Miatyánk és Üdvözlégy. Pap József, a jónévű egyházi zeneszerző ismét egy értékes művel lépett a könyvpiacra. A keresztény egyház két legszebb imáját zenésítette meg. Mind a két mű szép tehetségre és jó izlésre vall, melyeknek csak fejlődést és sikert kívánunk. A füzet Németh János sümegi plébánosnak van ajánlva s ára 1 korona 50 fillér.

MULATSAG.

Műkedvelői előadás Magyar Cséknén Vasárnap táncszal egybekötött műkedvelői előadás volt Magyar-Cséknén az ott tartózkodó színészek részvétele mellett és azok javára, mely alkalommal Csiky Gergely »Cifra nyomorúság« című vigjátékát játszották. Az ugy anyagilag, mint erkölcsileg fényesen sikerült előadásban résztvevők közül Jancsó Piroška k. a. Eszter szerepét adta kitűnő alakítással, Klósz Irénke k. a. Bellát nagy hatással adta, Kassay Irénke k. a. Mézesné szerepében kitűnő volt. Kiváltak még Szöllőssy Margitka, Pollák Margitka és Korda Imuska kisasszonyok. A férfiak közül nagy hatást értek el Donszky Jenő — Poprádi, Ritter Jenő — Tarczali, Korocsa Márton — végrehajtó, Szilágyi József — Mádi Simi szerepekben. Mig a kis Klósz Laczika — irnok, biztos fellépésével és játékaival ingerelte tapsra a közönséget. A nagyon is sikerült s viharos tapsokkal jutalmazott előadás által felvillanyozott közönség csak a reggeli órákban omlott szét, elismerését fejezve ki Donszky Jenő m.-csékei gyógyszerésznek a rendezését.

TAVIRATOK.

Fejérváry Bécsben.

Bécs, okt. 22. Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter tegnap este ideérkezett. (M. T. I.)

Felborult vonat.

Pétervár, okt. 22. A Virballenből Pétervárra menő gyorsvonat tegnap este a dűnaburgi állomásnál kisiklott. A mozdony felborult. A málhakocsi teljesen összezuzódott, az utána következő két

másodosztályu kocszi szintén felborult és nagyon megrongálódott. Azonkívül kisiklott egy másodosztályu és egy elsőosztályu kocszi, továbbá egy hálókocsi, a mely utóbbi nem igen rongálódott meg. A vonat-személyzetből a málhamester életét vesztette, három alkalmazott súlyos és három könnyű sérülést szenvedett. Az utasok közül egy ember szenvedett súlyos sérülést. A kisiklást a sincsavarok és a nemrég bevert új csapszegek eltávolításával okozták ismeretlen tettesek. (M. T. I.)

Az olasz király utazása.

San-Rossory, október 21. Viktor Emánuel király ma Prietti külügyminisztert és utána Torrielli párisi olasz nagykövetet fogadta. (M. T. I.)

Letartóztatott anarkista.

Páris, okt. 22. A Figaro jelentése szerint tegnap egy törrel és revolverrel ellátott anarkistát tartóztattak le éppen abban a pillanatban, a mikor át akart mászni az Elysée parkjának kerítésén. A rendőrség titkolja a merénylő nevét, annyit azonban mégis tudnak, hogy a legveszedelmesebb anarkisták egyike. A parkban akarta meglesni Loubetet. (M. T. I.)

A sztrájk.

Dunkerque, október 21. Az itteni kereskedők bizottsága elhatározta a munkások kizárását. A sztrájkolók igyekeznek más munkakategóriákat sztrájkra bírni. A nap folyamán néhány verekedés volt.

St. Etienne, október 21. Otszáz sztrájkoló a croisi bányákba ment, a hol felborították a szántálygákat. Azt állították, hogy a bányavezetők felhatalmazták őket, hogy a szemet elvigyék maguknak. Vizsgálat van folyamatban. (M. T. I.)

Katonai tanácskozás.

Bécs, október 22. (Saját tud. táv.) Ma a bécsi Burgban a király elnöklésével fél 1-től fél 3 óráig katonai tanácskozás volt, melyen résztvettek: *Fejérváry*, *Krieghammer* és *Weltersheimb* miniszterek.

Sztambulov gyilkosa.

Szofia, okt. 22. Sztarrev Mihály (más-kép Halju), a kit Sztambulov meggyilkolása miatt pörbe fogtak, tagadja a gyilkosságban való bűnrészességet és azt állítja, hogy a gyilkosság idején nem volt Szófiában. A legérdekesebb tanúk Petkov és Todorov Guncsó, a kik Sztambulov kíséretében voltak a gyilkosság idején. Petkov nem ismeri fel határozottan Haljut, ellenben Todorov azt mondja, hogy ő az, a ki először lőtt Sztambulovra. Az összes tanúk ismétlik azokat az ismert nyilatkozatokat, a melyeket Sztambulov halálos ágyán tett a gyilkosokra nézve. Sztambulov megnevezte Haljut is, de másokat is. (M. T. I.)

Kiutasított anarkisták.

Genf, okt. 22. A rendőrség itten letartóztatott három rendkívüli veszedelmes embert, akik egy korcsmai összejövetel alatt dicsérték Lucheni tettét. Az egyiknél anarkista iratokat találtak. A foglalkozás nélkül való egyéneket, akik kétségtelenül anarkisták, a rendőrség kiutasította. (M. T. I.)

REGÉNY-CSARNOK.

Tüzzel-vassal.

Irta: Sienkiewicz Henrik. 123

Az ellenséges csapatok között egyre kisebb lett a távolság.

Szép dolgot fogsz látni, — biztatta Skrzetuski Saglobát. Csak Wolodyjovskit tartsd szemmel, meg Longinust. Ők csak a derék vitézek. Látod őket?

— Már hogyan látnám?

— Nohát, akkor az ő példájokra majd megjön a te kedved is a verekedéshez!

XV.

Mikor közel érték már egymást az ellenfelek, megállították lovaikat és kölcsönösen szidni kezdték egymást.

— Gyertek, gyertek, a kutyáinknak adunk majd eledelül! — kiáltották a herceg katonái.

— A ti husotok a kutyáknak sem izlenék.

— Itt rohattok el valamennyien.

— Titeket meg a pocsolóba fullasztunk!

— Talán inkább szemetet hányjátok a vasvilláitokkal! Az való inkább a kezetekbe, nem kard, ronda csöcselék!

— Mi még csöcselék vagyunk, de a fiaink nemesemberek lesznek, mert a ti asszonyaitok és a ti leányaitok fogják őket megszülni!

Egy dnyepervideki kozák előreugratott, tölcsért formált a kezéből a szája elé és úgy kiáltotta harsogva:

— Van a hercegeiteknek két huga. Küldjétek el Krsywonosnak!

Wolodyjovskit előntötte a düh és a kozák felé vágatott. Skrzetuski messziről meglátta s oldalba bökte Saglobát.

— Nézd, hogy rohan Wolodyjovski!

— Látom, már ott van előtte, összecsapnak, már vége is van a kozák fickónak. Egy, kettő... Vigyén el az ördög, ha ilyen derék vágásokat láttam már.

Kétszer sujtott alá a vitéz kardja és holtan bukott le lováról a szájaskodó ripők. Utána másik rontott Wolodyjovskinak. Valami nemes-től elrablott vörös köntös fityegett rajta s oldalba kapta a vitézt, lova azonban megbotlott. Wolodyjovski egy könnyű mozdulattal kiütötte kezéből a kardot, aztán megfogta a kozák nyakát és magához rántotta az embert, lovas-tól együtt. A pórul járt fickó nem is ellenkezett, mert látta, hogy hiábavaló lenne s csak az életét veszélyeztetné, megsarkantyuzta tehát a lovát, amely szorosan a Wolodyjovski mellett vágatott. Mikor egy-egy pillanatra meglazult nyakán a vasmarok szorítása, kétségbeesetten ordított.

— Testvérek! Meneküljétek!

Ez a látvány harczratüzelte az ellenfeleket s most már lehettek százan is a viaskodók. Ember ember ellen, ló a lóval, küzdött s a sereg biztató kiáltásokkal buzdította a párvialai vívókat. A reggeli erős napfény rájuk vetődött s az arcukat is megvilágította. Mintha valami lovag-torna folyt volna az árok mentén. De gazdátlanul vágatott el egy-egy ló s nagy köröket verve, egyre sürűbben zuhantak a vízbe a holttestek.

A vitéz viaskodás látása tüzelte a nézőket is. Kiáltottak az övéik felé, intettek nekik, egyszerre fölördített Skrzetuski:

— Wiersulnak vége! Elbukott lovastól! Azon a fehér ménen ült!

Wiersulnak azonban sikerült az életét megmentenie, mert elbukott támadója is, az óriás természetű Pulian, aki azelőtt a herceget szolgálta, most pedig Krsywonosnál volt altiszt. Kitérően vívott, csodás erejével két egymásra tett puskát is szétlőtt, leverhetetlennek mondták a páros viaskodásban. Most, miután legázolta Wiersult, föltápázkodott, Koroslahtiznak rontott s fejétől derékig egy csapással kétéhasította a derék katonát. Rémülten menekültek előle a többiek. Longinus azonban nyugodtan feléje irányította csontos kanczáját. Pulian fitymálva kiáltott rá:

— Véged lesz, fiam, rögtön!

— Majd meglássuk, felért Longinus és ütésre emelte a kardját. Nem a híres nagy

szabályja volt a kezében, mert azt, nagyobb föladatakra tartogatta s szolgálójánál hagyta őrizetben, most könnyű, kékes aczélu, aranyozott pengét vett. Az első ütést kivédte ugyan Pulian, de nyomban érezte, hogy méltó ellenféllel akadt össze, mert a kardja ugyancsak megreszkett az ütés erejétől. A második és harmadik ütést is fölfogta, aztán azonban furcsa dolog történt. Vagy azt látta, hogy a kardforgatásban ügyesebb az ellenfele, vagy a rettenetes erejében akart kérkedni, vagy csupán azért, mert a Longinus óriási kanczája a viznek szorította, leeresztette kardját és két kézzel nyalabra kapta a lovagot. Ugy akaszkodtak össze, mint két vad medve, ha a nőstényért marakszik. Ugy összegabalyodtak, mint a szomszéd törzsből kinőtt fenyőfa, amelynek ágai utólelik egybefonódva egymást.

Visszafojtott lélekzettel lesték mindannyian ezt a rettenetes küzködést mindkét oldalon, mindenütt a magok emberét tartva az erősebbiknek. Most mozdulatlanul ölelték egymást át, csak az arcuk véres pirossága és a homlokukon dagadozva feszülő erek s a gőrcsösen görnyedő hátak mutatták, hogy milyen rettenetes erő van a karjuk szorításában.

(Folyt. köv.)

SZERKESZTOI POSTA.

U—y J. (Kétkedőnek). Jó gondolat, ha régi is. De a kidolgozás kegyetlen rossz, prózai, lapos. Befűtöttünk vele; elbeszéléseire hasonló sors vár a legközelebbi hideg napon.

NYILTTÉR.

Egy jókarban levő

Zongora

haláleset miat eladó.

Értekezni lehet **Uri-utca 648—43. szám alatt.** 852

KÖZGAZDASÁG.

Reich Jenő és Társa

Tőzsdéi jelentése.

— A "Tiszántul" eredeti távirata. —

Határiratok.

Budapest, okt. 22.

Buza októberre	7.27
Buza áprilásra	7.84
Tenger	5.60
Rozs okt.	6.45
Zab ápr.	6.15
Káposzta, repce, ara.	11.89

Értéktőzsdé.

Budapest, okt. 22.

Osztrák hitel	+83.50
Magyar hitel	728.50
Allamvasút	711.75
Rimamurány	4.25
Magyar jelzálog	475.50
Szolgálati	—
Wagon-kölcsön	—

Hivatalos Árványok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. okt. 22-én

Magyar aranyjárdék 4%	113.85
Magyar koronajárdék	97.25
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4/2%	—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2/2%	—
Magyar keleti vasúti Államkötvény 1876-ból	97.75
Magyar földterhermentesítési kötvény 4%	100
Italmérségi jog megváltási kötvény	98
Liorvált-nyilvánföldterhermentesítési kötvény	199.50
Magyar nyeregemény-sorajegy-kölcsön	150
Tusztalányozás szept. sorajegy-kölcsön	100.25
Osztrák járdék papírban	—

Osztrák járadék papírban	100 25
Osztrák járadék aranyban	120 50
Osztrák korona járadék	100.—
Osztrák államsorsjegyek	150.—
Osztrák magyar bank részvény	15 77
Magyar hitelbankrészvény	701.50
Osztrák hitelintézet részvény	699 50
Párisi visita	95 17
20 jrnkos arany (Napoleon'dor)	19.05
Németbirodalmi márka	116 90
Londoni visita	289 2)
20 márkás arany	28 41

harmadrendű jármás ökör 260—480, 1 drb fejős tehén 96—230. 1 drb vágó ökör 250 kgr. 150—280. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 110—180, 1 drb veres borju 30—52, 1 drb. fél éves borju 34—58, 1 drb egy éves borju 46—68, két éves borju 66 158. 1 drb hizott sertés 98—102, 1 pár fél éves 36—44, 1 pár egy éves sertés 52—72, 1 pár két éves sertés 76—130. 1 drb

igás ló 140—260, 1 pár ökörbőr 40—52, 1 pár tehénbőr 26—34. 1 pár bojubőr 10—20, pár lóbőr 10—20.

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCKICS GYULA.

Nagyváradai hetivásár.

Vásári árjegyzék a nagyváradai piacon 1902 okt. hó 21-ik napján tartott vásárban eladott természetmennyek és élelmiszereknek.

Tiszta buza: 13 60—13 20. Kétszeres buza 12 20—11 80. Rozs 11 40—11.—. Arpa 10 40.—. Zab 11 60.—11 20. Tengeri: 12 20.—8 40. Borsó 36.—. Lencse 40.—. Bors 14 60. Kéleskása 23 50. Burgonya 3 20. 100 kiló áncoszt 25 60. zsemlyeliszt 25 60. fehérkenyér liszt 25 40. barnakenyér liszt 22 80. széna fuvarral 4 60. szalma 1 10 Szalonna 152.—, 6 kiló zsup-szalma —20, 150 dkg alom-szalma —12. 1 köbm. hűkkfa 6 50, tölgyfa 6.—, cserfa 6 70, 100 kiló marhahus —96, öntött gyertya —80, Lámpaalaj —78. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor —72. Pálinka —72, Szilva-pálinka 1 80. Szesz 2.—. 1 mm. kőszó 21 50, nyers fagyú —48. olvaszt. fagyú 68.—, szappan 48.—, mosott birka gyapjú —.—. magyar gyapjú —.—. Egy hektoliter óbor 66.—, uj bor 40.—, méz 1 30, kemény faszén 3 20, puha faszén 3.—, kendermag 20.—, köles —.—. repeze —.—, dió —.—, mogyoró —.—, aszalt szilva 44.—. Egy kilogramm savanyú káposzta —, szalona 1 44, sertéshus 1 12, juh-hus 68, veres hagyma 12, fog hagyma 46, bors 2 20, paprika 2 40, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 44, 1 mm. büköny —.—, 1 mm. luczernamag —.—, 1 mm. lóhere —.—, 1 mm. burgondi —.—.

Marha ártáblázat 1902. okt. hó 21-ről. Egy pár első rendű jármás ökör 620—700, egy pár másodrendű jármás ökör 500—580, egy pár

STROHMAYER PÁL
vászon, menyasszonyi kelengyék, kész fehérneműek és szőnyegraktára,
Nagyvárad, Szent László-tér 1., kishidfő.
Bejárat a Gazdasági bank alatt, nem a sarkon.

Értesítés!

Van szerencsém a tisztelt vevő közönséget értesíteni, hogy **vászon és fehérnemű raktárom** nagyobbítása céljából

az **összes raktáromon levő**

SZŐNYEGEKET

csipke és szövet függönyöket, ágy és asztalterítőket helyszűke miatt tetemesen lezállított árban árusítom.

Egyszermind felhívom becses figyelmüket első rendű **vászon és fehérnemű raktáramra**, melyben **Rumburgi vásznak, Creas, irhoni szépségi és pamut vászon** különlegességek

valódi Schroll-féle Chiffonok

színes és fehér velezek, ugyszintén mindennemű mosó árúk, valamint **kávés és asztalneműek** rendkívül nagy választékban **szolid, szabott árak mellett kaphatók.**

Menyasszonyi kelengyék

legmegbízhatóbb beszerzési helye.

A tisztelt vevő közönség minél számosabb látogatását kérve vagyok

kiváló tisztelettel

STROHMAYER PÁL.

Olesó szőnyeg vásár!

Olesó szőnyeg vásár!

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA

Nagyvárad, Apáca-utca 3. szám.

Művek
folyóiratok, hírlapok,
vonalzatok,
gazdasági nyomtatványok,
egyházi, községi
és egyéb
hivatalos nyomtatványok,
körlevelek,
levélborítékok.

Elvállal és készít:
izléses kivitelben
mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközölnetnek.

Levélfeljek,
számlák, falragaszok,
báli meghívók,
tánczrendek, étlapok,
naplók,
palaczkfeliratok,
névjegyek,
gyászlapok
stb. a nyomdai szakba
vágó nyomtatványok
készítése.

A lat. és gör. szert. kath. egyházmegyei nyomtatványok

raktára.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

25 krtól kezdve
 női fekete és színes ruhaszöveteket,
2 frt 75 krtól kezdve
 kész női- és leány-felöltőket,
1 frt 20 krtól kezdve
 gyönyörű női blousokat
 kaphatni óriási választékban szolid pontos ki-
 szolgálás mellett
FLEGMAN ÁRMIN divattárában
 Nagyvárad, Bémer-tér.

Kiadó lakás.

A Mezey-féle házban (Kossuth Lajos-
 utca) egy első emeleti utcai lakás,
 mely áll: 4 szoba, 1 alcoven, mellék-
 helyiségek s egy üveges terasz a Kö-
 rözsre,

f. évi november hó 1-től kiadó.

292

Kiadó magtárak.

A Nagyvárad Takarékpénztár tu-
 lajdonát képező katonavárosi Weinber-
 ger-féle gyári helyiségben levő üres
 magtárak

azonnal bérbevehetőek.

Ertekezhetni a Nagyvárad Takarék-
 pénztárnál.

Kiadó lakás.

A Biharmegyei takarékpénztár Kossuth-
 utcai házában

Egy másodemeleti udvari lakrész

két szoba alkov, előszoba, konyha
 és megfelelő mellékkeliségekkel

f. évi november hó 1-től kiadó.

Ertekezhetni az intézet I. emeleti üzlet-
 helyiségében.

294

Három magtár

azonnal kiadó a

Biharmegyei kereskedelmi, ipar- és
 terményhitelbank

Nagy-Teleky-utcai házában.

306

80 kr.

UJ!!

80 kr.

ÓRÁS-ÜZLET

Diószeghy István

műórás és látszerész.
 Nagyvárad, Nagy-Teleky-utca 41 szám.

Elsőrendű óra javító műhely, hol
 minden órát kivétel nélkül egy évi jót-
 állás mellett csak 80 kr-ért javít meg.
 gyorsan és pontosan.

Továbbá raktáron tart a legjobb
 gyártmányu fali inga- és zsebórákat.

Egy kitűnő gyártmányu új szekrény
 óra 1 frt 20 kr.

Egy óra üveg csak 10 kr.

80 kr.

235.

80 kr.

1-20 cm. széles
 Angol posztó
 mtrje 45 kr.

1-20 cm. széles
 tennisszövet
 divatos színek-
 ben mtr ár, 48 kr.

1-20 cm. széles
 párisi ujdonsá-
 gok óriási vá-
 lasztékban.

Őszi ujdonságok.

Fekete kelmék
 1-20 cm. széles
 már 50 krtól
 kezdve 4 frtig.

1-20 cm. széles
 angol costum
 kelme
 mtr 110 krtól
 feljebb.

Blous szövetek
 a legújabb szí-
 nekben igen ol-
 csók.

Amerikai áruház

Fő-utca,

színházi Bazar-épület.

10 frtos bevásárlás után ingyen
 képek.

Minden olcsó.

Szőnyegek, füg-
 gönyök, ágytaka-
 rók gyári árban.

Csipke függöny,
 szalmazsák, pok-
 róczok nagyon
 olcsón.

Vásznak, chiffo-
 nok, törölközők,
 abroszok mélyen
 leszállított árban.

Telefon: 372.

Gyönyörű blous
 flanel mtr 17
 krtól.

Blous selymek
 méterje 75 kr-
 tól.

Mintázott mosó
 blous bársony
 mtr 65 krtól.